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ТЕМА 6. 

ЯПОНСЬКА ТА ЄВРОПЕЙСЬКА МОДЕЛІ МЕНЕДЖМЕНТУ 

 

Мета: засвоєння знань про національні моделі менеджменту, розуміння 

особливостей японської та європейської систем управління, формування 

уявлення про роль культури, держави та соціального партнерства в 

управлінській практиці. 

Основні поняття: національна модель управління, колективна 

відповідальність, трудова стабільність, безперервні покращення, соціальний 

діалог, державне регулювання, міжкультурні відмінності, управлінські традиції.  

 

План 

1. Формування та сутність національних моделей менеджменту. 

2. Основні риси японської моделі управління. 

3. Характерні особливості європейської моделі менеджменту. 

4. Порівняльний аналіз та можливості адаптації зарубіжного досвіду. 

 

1. Формування та сутність національних моделей менеджменту. 

 

Національні моделі менеджменту відображають специфіку 

управлінських практик, сформованих під впливом історичних, культурних, 

економічних та політичних особливостей конкретної країни. Вони показують, 

як традиції, соціальні цінності, роль держави та особливості трудових відносин 

впливають на організацію виробництва, систему прийняття рішень та 

взаємодію між керівниками і працівниками. Кожна національна модель є 

унікальною, оскільки відображає соціальний характер країни, її економічний 

рівень та культурні пріоритети. 

Формування національної моделі менеджменту відбувається через 

поєднання трьох ключових факторів: 

1. Культурного впливу – включає цінності, моральні норми, стиль 

спілкування та поведінки, ставлення до колективізму чи індивідуалізму. 

Культура визначає структуру прийняття рішень, стиль лідерства, взаємодію в 

колективі та систему мотивації працівників. Наприклад, у японській моделі 

управління панує високий рівень колективізму, командна робота та взаємна 

відповідальність, тоді як у США більший акцент робиться на індивідуальних 

досягненнях та особистій ініціативі. 

2. Економічного та індустріального розвитку – рівень технологій, 

інфраструктури, ринку праці та конкуренції формує особливості організації 

виробництва та управлінських процесів. Розвинена економіка та сучасні 

технології дозволяють впроваджувати автоматизовані системи управління, 

ефективне планування ресурсів та стратегічне управління проектами. В країнах 

із менш розвиненою економікою управлінські підходи можуть бути більш 

консервативними, орієнтованими на ручну працю та локальні ресурси. 
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3. Політичного та державного регулювання – роль держави у 

встановленні правил гри, законодавства, соціальної політики та системи 

соціального партнерства визначає баланс між приватними підприємствами, 

працівниками та державними інституціями. У країнах із сильним державним 

регулюванням управлінські процеси часто стандартизовані та централізовані, а 

у країнах із ринковою економікою більша автономія надається компаніям для 

ухвалення самостійних рішень. 

Національні моделі менеджменту можна розглядати як систему 

принципів, методів і підходів, яка забезпечує ефективне функціонування 

організацій у межах конкретного соціально-економічного контексту. Вони 

визначають стиль управління, систему прийняття рішень, підходи до мотивації 

та оцінки персоналу. Кожна модель має свої переваги і недоліки та часто 

адаптується під сучасні виклики глобалізації та технологічних змін. 

Основні характеристики національних моделей менеджменту: 

- ступінь колективізму або індивідуалізму в організації праці – 

визначає, наскільки працівники залучені до спільних рішень, командної роботи 

та взаємної підтримки; 

- роль держави у регулюванні економічної та соціальної політики – 

впливає на стабільність підприємств, стандарти праці та соціальні гарантії; 

- пріоритет стабільності та довгострокових трудових відносин або 

гнучкості та динаміки – визначає, чи орієнтовані компанії на довготривалу 

співпрацю з працівниками або на швидку адаптацію до змін; 

- методи мотивації працівників і система кар’єрного зростання – 

включають матеріальні та нематеріальні стимули, можливості для професійного 

розвитку та заохочення інновацій; 

- стиль управління – централізований чи децентралізований – 

визначає розподіл повноважень, рівень автономії підрозділів та швидкість 

ухвалення рішень; 

- використання інновацій та технологій для підвищення 

ефективності – відображає готовність організації впроваджувати сучасні 

методи управління, автоматизацію та цифрові інструменти. 

Таким чином, національні моделі менеджменту є важливим інструментом 

для адаптації управлінських практик до специфічних умов країни, 

забезпечуючи ефективну організацію праці, оптимізацію ресурсів та підтримку 

стабільного розвитку підприємств. Вони створюють базу для порівняння 

управлінських підходів у різних країнах та формування власних адаптованих 

стратегій управління. 

 

2. Основні риси японської моделі управління. 

 

Японська модель менеджменту є однією з найвідоміших національних 

моделей, що відзначається високою ефективністю, стабільністю та орієнтацією 

на довгостроковий розвиток організацій. Вона сформувалася під впливом 

традиційної японської культури, колективних цінностей та соціальної гармонії. 
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Ця модель особливо ефективна в умовах високої конкуренції та технологічного 

розвитку, оскільки поєднує високі стандарти якості з ефективною 

організаційною структурою та мотивацією працівників. 

Основні риси японської моделі управління: 

- Колективна відповідальність та командна робота. У японських 

компаніях велике значення надається командній роботі, взаємопідтримці та 

спільному ухваленню рішень. Працівники відчувають відповідальність не 

тільки за власну діяльність, а й за результати всієї групи, що сприяє 

підвищенню дисципліни та якості роботи. 

- Система безперервних покращень (Kaizen). Концепція Kaizen 

передбачає постійне вдосконалення процесів, продукції та послуг шляхом 

залучення всіх працівників до пошуку і впровадження поліпшень. Це стимулює 

ініціативність, інноваційність та оптимізацію ресурсів. 

- Довгострокова трудова стабільність. Працівники японських компаній 

часто залишаються в одній організації протягом тривалого часу. Це забезпечує 

накопичення досвіду, формування корпоративної культури та довіри між 

керівництвом і працівниками. 

- Високий рівень соціальної взаємодії та корпоративної культури 

Створюється атмосфера взаємоповаги та підтримки, проводяться регулярні 

тренінги, збори та спільні корпоративні заходи. Важливим елементом є взаємна 

лояльність працівників і керівництва. 

- Гнучкість у прийнятті рішень та участь працівників. Хоча японські 

компанії мають чітку ієрархію, важливі рішення часто обговорюються 

колективно на всіх рівнях. Це дозволяє враховувати думку працівників і 

підвищує мотивацію. 

- Орієнтація на якість та ефективність виробництва. Японські 

компанії приділяють особливу увагу контролю якості на всіх етапах 

виробництва, оптимізації ресурсів та підвищенню продуктивності праці. Високі 

стандарти якості є ключовим чинником конкурентоспроможності на світовому 

ринку. 

Японська модель управління характеризується унікальним поєднанням 

колективної відповідальності, гнучкості, соціальної взаємодії та орієнтації на 

якість. Кожна риса моделі спрямована на підвищення ефективності роботи 

організації, зміцнення корпоративної культури та залучення працівників до 

процесу ухвалення рішень. 

Система Kaizen забезпечує постійний розвиток і вдосконалення 

виробничих та управлінських процесів, стимулюючи інноваційність і 

оптимізацію ресурсів. Довгострокова трудова стабільність і соціальна 

підтримка формують довіру та лояльність персоналу, що є основою стабільної 

корпоративної культури та високої мотивації. 

Колективне ухвалення рішень та активна участь працівників 

дозволяють компанії адаптуватися до змін зовнішнього середовища, швидко 

реагувати на виклики ринку та підвищувати конкурентоспроможність. Високі 
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стандарти якості та ефективності виробництва забезпечують стійке 

економічне зростання та підтримку репутації компанії на глобальному ринку. 

Таблиця 6.1 – Основні риси японської моделі управління 
Риси моделі Пояснення Практичне значення 

Колективна відповідальність 

та командна робота 

Орієнтація на команду, 

взаємопідтримку та спільне 

ухвалення рішень 

Підвищує дисципліну, 

якість роботи та взаємодію 

між працівниками 

Система безперервних 

покращень (Kaizen) 

Постійне вдосконалення 

процесів, продукції та 

послуг 

Стимулює інновації, 

оптимізацію ресурсів і 

ефективність виробництва 

Довгострокова трудова 

стабільність 

Тривале працевлаштування 

в одній організації 

Формує корпоративну 

культуру, накопичує досвід, 

зміцнює довіру 

Високий рівень соціальної 

взаємодії та корпоративної 

культури 

Регулярні тренінги, збори, 

спільні корпоративні заходи 

Підвищує лояльність 

працівників і командний дух 

Гнучкість у прийнятті 

рішень та участь 

працівників 

Колективне обговорення 

ключових рішень 

Мотивує працівників, 

покращує процес ухвалення 

рішень 

Орієнтація на якість та 

ефективність виробництва 

Контроль якості на всіх 

етапах та оптимізація 

ресурсів 

Підвищує 

конкурентоспроможність та 

економічну ефективність 

 

Завдяки такому комплексному підходу японська модель менеджменту 

створює гармонійне поєднання між інтересами керівництва, працівників і 

суспільства, що сприяє не тільки економічному успіху організацій, а й розвитку 

соціальної стабільності та взаємної відповідальності всередині колективу. Усі 

елементи моделі взаємопов’язані: колективна відповідальність стимулює участь 

у Kaizen, соціальна взаємодія підсилює ефективність командної роботи, а 

орієнтація на якість забезпечує довгострокову конкурентну перевагу. 

Таким чином, японська модель менеджменту демонструє, як культурні 

традиції, соціальні цінності та структуровані управлінські практики можуть 

формувати ефективну і стійку систему управління, яка адаптована до потреб 

сучасного бізнесу та глобальної економіки. 

 

3. Характерні особливості європейської моделі менеджменту. 

 

Європейська модель менеджменту формується під впливом історичних, 

економічних та культурних особливостей європейських країн. Вона поєднує 

традиційні цінності, демократичні принципи управління та сучасні методи 

організації бізнесу. Основною метою цієї моделі є досягнення високої 

ефективності, гнучкості та соціальної відповідальності організацій. 

Європейська модель відрізняється більшою орієнтацією на 

індивідуальні права працівників, участь у процесі прийняття рішень, 

соціальний діалог і державне регулювання, ніж японська модель, де 

ключовим є колективізм. Вона враховує баланс між інтересами компанії, 

працівників та суспільства. 
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Основні риси європейської моделі управління: 

- Децентралізація управління. В організаціях прийняття рішень часто 

здійснюється на рівні підрозділів або департаментів. Це сприяє швидкому 

реагуванню на зміни ринку та підвищує гнучкість компанії. 

- Високий рівень соціального партнерства. Європейські компанії 

активно співпрацюють з профспілками та органами державного регулювання, 

що забезпечує захист прав працівників та стабільність трудових відносин. 

- Прозорість і контроль. Велику увагу приділяють відкритості процесів 

управління, фінансовій прозорості та корпоративній звітності. Це підвищує 

довіру працівників, інвесторів та держави. 

- Індивідуальна відповідальність та розвиток працівників. 

Заохочуються особисті ініціативи, кар’єрний розвиток та індивідуальна 

мотивація. Працівники мають більше свободи у виконанні своїх завдань, що 

стимулює креативність і продуктивність. 

- Орієнтація на інновації та якість. Хоча європейська модель менш 

централізована, вона активно впроваджує сучасні технології та інноваційні 

методи управління, забезпечуючи конкурентоспроможність на глобальному 

ринку. 

Таблиця 6.2 – Основні риси європейської моделі управління 
Риси моделі Пояснення Практичне значення 

Децентралізація 

управління 

Прийняття рішень на 

рівні підрозділів і 

департаментів 

Підвищує гнучкість, швидкість 

реагування та адаптивність 

організації 

Високий рівень 

соціального партнерства 

Співпраця з 

профспілками та 

державними органами 

Забезпечує стабільність трудових 

відносин і захист прав працівників 

Прозорість і контроль 

Відкритість 

управлінських процесів та 

фінансової діяльності 

Підвищує довіру працівників, 

інвесторів та держави 

Індивідуальна 

відповідальність та 

розвиток працівників 

Заохочення ініціативи, 

кар’єрного зростання та 

самостійності 

Сприяє креативності, мотивації та 

продуктивності персоналу 

Орієнтація на інновації та 

якість 

Використання сучасних 

технологій та 

управлінських практик 

Забезпечує 

конкурентоспроможність та 

розвиток організації 

 

Європейська модель управління характеризується поєднанням 

децентралізації, прозорості, соціального партнерства та індивідуальної 

відповідальності працівників. Вона створює умови для гнучкого управління, 

швидкої адаптації до змін ринку та забезпечує стабільність трудових відносин. 

Децентралізація дозволяє приймати ефективні рішення на рівні окремих 

підрозділів, що підвищує швидкість реагування компанії на зовнішні виклики. 

Соціальне партнерство гарантує баланс інтересів працівників, керівництва та 

держави, а прозорість управлінських процесів зміцнює довіру до організації. 

Велика увага приділяється розвитку працівників: індивідуальна 

відповідальність і свобода у прийнятті рішень стимулюють їхню ініціативність, 
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креативність та продуктивність. Орієнтація на інновації та якість дозволяє 

компаніям підтримувати високі стандарти продукції та послуг, що підвищує 

їхню конкурентоспроможність на міжнародному ринку. 

Таким чином, європейська модель менеджменту демонструє, як 

демократичні принципи, соціальна відповідальність та сучасні технології 

можуть поєднуватися для створення ефективної та стійкої системи управління, 

адаптованої до потреб сучасного бізнесу. 

 

4. Порівняльний аналіз та можливості адаптації зарубіжного досвіду 

 

Аналіз японської та європейської моделей менеджменту дозволяє 

визначити ключові підходи до організації управлінської діяльності та виявити 

сильні і слабкі сторони кожної системи. Обидві моделі орієнтовані на 

підвищення ефективності організацій, але застосовують різні методи та 

принципи. 

Японська модель відзначається сильним колективізмом, високою 

командною взаємодією, системою безперервних покращень (Kaizen) та 

довгостроковою трудовою стабільністю, що створює стабільну корпоративну 

культуру і ефективну організаційну взаємодію. Європейська модель підкреслює 

індивідуальну відповідальність, децентралізацію, соціальний діалог та 

прозорість процесів, що забезпечує гнучкість, швидку адаптацію до змін і 

високий рівень правової та соціальної відповідальності. 

Порівняльний аналіз показує, що обидві моделі можуть взаємно 

доповнюватися: японський досвід колективної роботи та постійного 

вдосконалення може підвищити внутрішню ефективність організації, а 

європейські принципи децентралізації та соціальної відповідальності 

дозволяють адаптувати компанію до змін зовнішнього середовища та 

регуляторних вимог. 

Таблиця 6.3 – Порівняльний аналіз японської та європейської моделей 

менеджменту 

Параметри 

порівняння 
Японська модель Європейська модель Можливості адаптації 

1 2 3 4 

Орієнтація 

Колективна 

відповідальність, 

командна робота 

Індивідуальна 

відповідальність, автономія 

працівників 

Поєднувати колективні 

та індивідуальні 

підходи для підвищення 

ефективності 

Система 

вдосконалень 

Kaizen – 

безперервне 

поліпшення 

процесів 

Використання інновацій та 

технологій 

Запровадити постійне 

вдосконалення процесів 

у поєднанні з 

технологічними 

новаціями 

Трудові 

відносини 

Довгострокова 

стабільність 

Соціальний діалог, захист 

прав працівників 

Забезпечити 

стабільність, але 

враховувати права і 

ініціативу працівників 
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Продовження табл.6.3 
1 2 3 4 

Стиль 

управління 

Колективне 

ухвалення рішень, 

гнучкість у команді 

Децентралізація, прозорість 

управлінських процесів 

Використовувати 

колективне ухвалення 

рішень на рівні команд і 

децентралізацію на 

рівні підрозділів 

Мотивація 

працівників 

Командна 

взаємопідтримка, 

корпоративна 

культура 

Індивідуальна кар’єрна 

мотивація 

Поєднувати командні 

бонуси та індивідуальні 

мотиваційні програми 

Орієнтація на 

результат 

Якість та 

ефективність 

виробництва 

Конкурентоспроможність 

та інновації 

Забезпечити високу 

якість продукції та 

інноваційні рішення 

 

Порівняльний аналіз японської та європейської моделей менеджменту 

демонструє можливості інтеграції кращих практик з обох систем. Японський 

досвід колективної роботи та Kaizen може підвищити ефективність внутрішніх 

процесів компанії, тоді як європейські принципи децентралізації, прозорості та 

соціальної відповідальності допомагають адаптувати організацію до зовнішніх 

викликів, забезпечують дотримання прав працівників і розвиток їхніх 

компетенцій. 

Адаптація зарубіжного досвіду до національного контексту повинна 

враховувати культурні особливості, структуру організації, законодавчі 

вимоги та специфіку ринку. Поєднання колективного підходу японської 

моделі та гнучкості європейської системи створює оптимальні умови для 

підвищення ефективності, конкурентоспроможності та стабільного розвитку 

підприємств. 

 


